

# О Л О Н Е Ц К И Я

## Епархіальныя Вѣдомости

ВЫХОДЯТЪ ТРИ РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

(1, 11 и 21 ч.)

№ 20.

Подписка изна на Вѣдомости съ доставкой и пересыла, во всѣхъ родахъ Россійской имперіи: на годъ ПЯТЬ р., на полгода—ТРИ руб. Подписка принимается въ редакціи при Олоонецкой дух. семинаріи.

Статьи и корреспонденція адресуется на имя РЕДАКЦИИ «Олоонецкихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

О Т ДѢ Л Ъ О Ф Ф И Ц І А Л Ъ Н Ы Й.

### Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

#### Постановленіе Олоонецкаго Епархіальнаго Начальства.

(Отъ 15—23 іюня 1910 г. за № 502).

**Слушали:** утвержденный Его Преосвященствомъ отъ 4 іюня за № 2302, 1) журналъ засѣданія Карельской испытательной комиссіи отъ 27 мая за № 2, такого содержанія: «ишли сужденіе: 1) о назначеніи сроковъ экзаменскихъ испытаній въ знаніи карельскаго языка священно-служителямъ карельскихъ приходоѡ; 2) о времени назначенія новыхъ повторительныхъ испытаній тѣмъ лицами, кои уже однажды неудовлительнo держали таковыя въ комисіи. После подробнаго и всесторонняго обсужденія вопроса о времени испытаній въ знаніи карельскаго языка, комиссія постановила: 1) болѣе удобнымъ временемъ считать сроки отъ 1 до 10 декабря и отъ 10 до 15 іюня, о каковыхъ срокахъ и объявить для свѣдѣнія священно-церковно-служителямъ епархіи въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ; 2) лица священно-церковно-служительскія, державшія испытанія въ карельской экзаменской комисіи неудовлительнo, допускаются вторично, къ новымъ испытаніямъ не ранее полугода, каковъ срокъ, по мнѣнію комиссіи, можетъ быть признанъ минимальнымъ для основательнаго ознакомленія съ карельскимъ языкомъ и 2) протоколъ той же комиссіи о производствѣ испытаній въ знаніи карельскаго языка священнику Крошнозерскаго прихода Василію Преображенскому и по

испытаніи, нашли, что священникъ Преображенскій имѣетъ знанія въ карельскомъ языкѣ вполне достаточныя; онъ въ совершенствѣ понимаетъ карельскую рѣчь и свободно владѣетъ ею.

**Постановили:** О срокахъ испытаній въ знаніи священниками и діаконами карельскихъ приходовъ мѣстныхъ карельскихъ нарѣчій постановить въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“. Священника В. Преображенскаго, какъ выдержавшаго удовлетворительно экзаменъ въ знаніи карельскаго языка, удостоить увеличеннаго облада жалованья, начиная съ первой половины текущаго года.

## Перемѣны по службѣ.

— Иеромонахъ Палеостровскаго монастыря **Олегъ** Протопресвитеромъ военнаго и морскаго духовенства назначенъ для исполненія пастырскихъ обязанностей на транспортъ „Рига“.

— Дворянинъ **Петръ Павловъ Крѣзовъ** принятъ въ число послушниковъ Каргопольскаго Спасо-Преображенскаго монастыря.

— Діаконъ Тивдійской Каванской церкви, Петрозаводскаго уѣзда, **Константинъ Тихомировъ** рукоположенъ Его Преосвященствомъ въ санъ священника, съ оставленіемъ на занимаемомъ мѣстѣ.

— Иеродіаконъ Александровскаго монастыря **Іона** и **Геннадій** рукоположены въ санъ іеромонаха и монаха **Власій** въ санъ іеродіакона.

— Послушница Клязеницкаго женскаго монастыря **Варвара Умолинова** утверждена въ должности казначеи сего монастыря.

— Священникъ Вытегорскаго прихода, Вытегорскаго уѣзда, **Стефанъ**

**Надежинъ** возведенъ въ санъ Протопресвитера.

— Настоятель Каргопольскаго Спасо-Преображенскаго монастыря іеромонахъ **Владиміръ** возведенъ въ санъ Игумена.

— Настоятельница Палавскаго Введенскаго женскаго монастыря монахиня **Евѣхія** возведена въ санъ Игуменіи.

— Псаломщикъ Люговскаго прихода, Лодейнопольскаго уѣзда, **Федоръ Тихомиръ** въ посвященъ въ стихарь.

— **Умершій:** псаломщикъ Сязозерскаго прихода, Петрозаводскаго уѣзда, **Филиппъ Гумилевъ** 61 года, умеръ 14 іюня.

## Свободныя мѣста.

Наименованіе мѣстъ.	По штау положено.			Домъ для подлужащаго лица.	Жалованья казеннаго.	Земли для причта.		Прихожанъ правосл. общаго пола.	Раскольниковъ общаго пола.	Разстояніе отъ губернс. города.	Мѣсто объявляется вакантнымъ.
	Протоіер.	Священ.	Діаконовъ, Псаломщ.			Пахотн.	Сѣнокос.				
Священническая.											
Въ <i>Вадоевскомъ</i> пр., Каргопол. у.	1	1	1	Общ. 400 р.	2229 с.	9 дес. 24 дес.	911 с.	668	—	550	по 1 авг.
Въ <i>Койкинскомъ</i> пр., Повѣнецк. у.	1	1	1	Церк. 350 р.	—	—	—	1304	11	300	Мѣсячный срокъ истекъ.
Въ <i>Троицкомъ</i> правосл. прих., Каргопол. уѣзда	2	1	2	Церк. 300 р.	81 дес.	2 дес.	4812	161	493		
Въ <i>Миозерскомъ</i> пр., Повѣнецк. у.	1	1	1	600 р.	—	—	—	—	—	—	
Въ <i>Корубекомъ</i> пр., Повѣнецк. у.	1	1	1	600 р.	—	—	—	—	—	—	
Въ <i>Меирецкомъ</i> пр., Олонек. у.	1	1	1	Церк. 600 р.	7 дес.	27 дес.	1025	—	161	по 1 авг.	
Діаконскія.											
Въ <i>Рейбискомъ</i> пр., Повѣнецк. у.	1	1	1	Церк. 300 р.	10 десятиаь	1855	9	350	—	—	
Псаломщическія:											
Въ <i>Ранусовскомъ</i> пр., Пудожск. у.	1	1	1	Церк. 98 р.	15 дес.	15 дес.	1127	—	508	по 2 іюля.	
Въ <i>Куртжанскомъ</i> пр., Лодейнов. у.	1	1	1	Церк. 125 р.	—	—	—	780	3	140	по 2 іюля.
Въ <i>Сямозерскомъ</i> пр., Петрозав. у.	1	1	1	Церк. 200 р.	—	—	—	2167	83	авг.	
						Всего	19,15 д.	2167			

## Отъ Правленія Петрозаводскаго духовнаго училища.

## РАЗРЯДНОЙ СПИСОКЪ

учениковъ Петрозаводскаго духовнаго училища за 1909—10 учебный годъ.

## Классъ 1-й.

*Переводится во 2-й классъ въ первомъ разрядѣ:* Аркадій Виолетскій, Николай Крыловъ, Федоръ Мизеровъ, Борисъ Тумановъ, Федоръ Богдановскій, Михайль Ильинскій, Константинъ Езидицскій, Николай Мудряковъ, Пётръ Преображенскій; *во второмъ разрядѣ:* Иванъ Волковъ, Михайль Красовъ, Викторъ Ржановскій, Викторъ Вошкельскій, Михайль Сякуловъ, Илья Лябе-

у) Требуется въ санъ священника. \*) Для знающихъ карельскій языкъ.

гинъ, Борисъ Романовъ, Владиміръ Рыболовцевъ, Александръ Русановъ, Александръ Тихомировъ, Алексій Голубевъ, Викторъ Бухта, Димитрій Соколинъ, Николай Бронзовъ, Павелъ Морошкинъ, Иванъ Стручковъ, Николай Дроздинъ, Александръ Тервинскій.

*Имѣютъ держати экзамены послѣ лѣтнихъ каникулъ:* Сергій Дроздинъ—по церковному пѣнію, Семень Плотниковъ и Владиміръ Стручковъ—по письменнымъ упражненіямъ, Петръ Чернобрововъ—по ариеметикѣ и церковному пѣнію, Василій Дикаревскій и Андрей Ильинъ—по русскому языку съ церковно-славянскимъ и ариеметикѣ, Арсевій Троицкій—по русскому языку съ церковно-славянскимъ, письменнымъ упражненіямъ и церковному пѣнію.

*Остаются на повторительный курсъ:* Леонидъ Гумилевъ, Владиміръ Фесвятяниновъ и Фѳодоръ Бронзовъ—по малоуспѣшности.

#### Классъ II-й.

*Переводятся въ III-й классъ въ первомъ разрядѣ:* Павелъ Чесокоевъ, Владиміръ Никоновъ, Василій Исполатовъ, Петръ Вѣляевъ, Александръ Филимоновъ, Павелъ Баженовъ, Амвросій Петровскій; *во второмъ разрядѣ:* Василій Пономаревъ, Михаилъ Ребровъ, Александръ Романовъ, Василій Лавровъ, Владиміръ Пятницкій, Константія Бредецъ, Фѳодоръ Толстой, Александръ Петровскій, Павелъ Мизеровъ, Николай Петропавловскій, Леонидъ Конкординъ, Леоніогенъ Троицкій, Алексій Никольскій, Фѳодоръ Звѣрловлевъ.

*Имѣютъ держати экзамены послѣ лѣтнихъ каникулъ:* Константія Скворцовъ—по церковному пѣнію, Василій Перовъ и Серапіонъ Сперандцевъ—по письменнымъ упражненіямъ и церковному пѣнію, Веніаминъ Ухотскій—по ариеметикѣ, Иванъ Ивановскій—по ариеметикѣ и церковному пѣнію, Михаилъ Конкординъ и Константія Молчановъ—по письменнымъ упражненіямъ, Георгій Соболинъ—по русскому языку съ цер.-славянскимъ и письменнымъ упражненіямъ, Александръ Миродубовъ—по русскому языку съ цер.-славянскимъ и ариеметикѣ, Алексій Ошевельскій—по русскому яз. съ цер.-славянскимъ, письменнымъ упражненіямъ и ариеметикѣ, Михаилъ Романовскій—по русскому яз. съ церковно-славянскимъ, письменнымъ упражненіямъ и латинскому языку.

*Остаются на повторительный курсъ:* Николай Петровъ и Николай Громовъ—по малоуспѣшности.

#### Классъ III-й.

*Переводятся въ IV-й классъ въ первомъ разрядѣ:* Петръ Некрасовъ, Иванъ Петровскій, Алексій Щеголевъ, Михаилъ Евальскій, Василій Казанскій, Александръ Вознесенскій, Иванъ Успенскій, Александръ Ильинскій; *во второмъ разрядѣ:* Павелъ Цвѣтаевъ, Фѳодоръ Успенскій, Петръ Троицкій, Петръ Петровъ, Яковъ Скворцовъ, Алексій Авровъ, Константія Богословскій, Василій Фортунатовъ, Димитрій Бурцевъ, Георгій Георгиевскій, Василій Ладвинскій.

*Имѣютъ держати экзамены послѣ лѣтнихъ каникулъ:* Петръ Лебедевъ—по греческому языку, Димитрій Градковъ, Арсевій Ржавовскій, Николай Богословскій и Сергій Смирновъ—по письменнымъ упражненіямъ, Сергій Тумановъ—по русскому языку съ ц.-славянскимъ, русской исторіи—церковной

и гражданской и ц. пѣнію, Михаилъ Темномѣровъ—по катихизису, русскому языку съ ц.-славянскимъ и латинскому языку.

Остаются на повторительный курсъ: Анатолій Ухотскій и Александръ Ухотскій—по малоеужности.

#### К л а с с ъ IV

Переводятся съ первый классъ духовной семинаріи: въ первомъ разрядѣ: Стефанъ Исолоатовъ, Михаилъ Мизеровъ; во второмъ разрядѣ—Андрей Елдинскій, Леонтій Никольскій, Николай Тихомировъ, Дмитрій Никольскій, Викторъ Никольскій, Александръ Суперанскій, Александръ Дроздинъ, Владиміръ Тихомировъ, Сергій Пятницкій, Иванъ Дорошинъ, Алексій Соколовъ, Петръ Ивановскій, Василій Петровскій, Константинъ Дикаревскій, Леонидъ Лавровъ, Николай Звѣроловцевъ.

Имѣютъ держать переэкзаменовки послѣ лѣтнихъ каникулъ: Аркадій Ухотскій—по латинскому и греческому языкамъ, Иванъ Громовъ—по письменнымъ упражненіямъ, Михаилъ Юковскій—по письменнымъ упражненіямъ, латинскому языку и церковному пѣнію, Александръ Звѣроловцевъ—по письменнымъ упражненіямъ и географіи, Аркадій Соколовъ—по ариметикѣ и латинскому языку.

Въ виду того, что настоящимъ лѣтомъ начаты работы по постройкѣ училищныхъ помѣщеній, ученики училища, съ разрѣшенія Св. Синода, отпущены на лѣтнія каникулы до 21 сентября сего года; неуспѣвшимъ ученикамъ экзамены назначены съ 15 по 20 сентября; съ 15 по 20-е сентября назначены и пріемные экзамены дѣтямъ, поступающимъ въ училище. Для учениковъ IV класса училища переэкзаменовки будутъ произведены 25 августа.

#### Отъ Совѣта Селецкой второклассной школы.

Совѣтъ Селецкой второклассной школы симъ объявляетъ, что пріемъ лицъ, желающихъ поступить въ число воспитанниковъ сей школы и дополнительнаго при ней учительскаго миссіонерскаго курса, имѣтъ быть произведенъ съ 25 го по 31 августа с. г. на слѣдующихъ условіяхъ:

1) Во второклассную школу принимаются мальчики всѣхъ сословій православнаго вѣроисповѣданія по предварительномъ испытаніи ихъ въ знаніи курса начальной школы (церковно-приходской, земской, живистерской)

*Примѣчаніе.* Окончившіе курсъ въ двухклассной школѣ по выдержаніи экзамена поступаютъ въ среднее отдѣленіе втораго класса.

2) Въ число воспитанниковъ дополнительнаго учительско-миссіонерскаго (одногодичнаго) курса принимаются окончившіе курсъ во второклассныхъ школахъ.

3) Явившіяся къ пріемнымъ испытаніямъ, представляютъ о. Завѣдущему школою свидѣтельство объ оковчаніи курса, и медицинское свидѣтельство (врача или фельдшера).

Выдержавшіе экзаменъ, принимаются въ школу и помѣщаются въ школьномъ общежитіи съ платою по 30 руб. ежегодно, при чемъ бѣдные изъ нихъ и оказаніе лучшихъ познаній принимаются на казенное содержаніе. Свободныхъ стипендій 12.

Взаимнъ денежнаго взноса за содержаніе ученика, не предоставляется право вносить пищевые продукты, каковыя принимаются въ зачетъ означенной суммой по мѣстнымъ цѣнамъ. Советъ школы проситъ убѣдительно приходящихъ священниковъ сообщить желающимъ о пріемѣ и условіяхъ поступленія въ школу. Многіе питомцы школы дополнительнаго учительско мисіонерскаго курса, даже и послѣдняго выпуска съ 1910 г., получили права на званіе учителя начальной школы.

Предсѣдатель Совета Селецкой второклассной (3—1) церк.-прих. школы свящ. А. Успенскій.

О пожертвованіяхъ, поступившихъ въ церкви и монастыри Олонецкой епархіи.

Въ Покровскую церковь, Повѣнецкаго уѣзда, поступили слѣдующія пожертвованія: 1) отъ Кувеческой вдовы г. С.-Петербурга Феодосія Ивановой Веденеваой 18 свѣчей въ церковное паникадило; 2) отъ Московской мѣшанской Управы одежда изъ хорошей парчи на святой престолъ и жертвенникъ, стоящая 50 руб., и 3) отъ Святой Валаамской обители, что на Ладожскомъ озерѣ, прекрасныя вновь вызолоченныя парскаія врата рѣзной работы потребныя для предполагаемой на приходскомъ кладбищѣ небольшой церкви, гдѣ уже имѣется новая деревянная часовня, построенная въ 1905 году съ пожертвованными тою же Обителью тремя святыми иконами, и отъ ней же пожертвовано по 1-й одеждѣ для святаго престола и жертвенника, 1 икона Спасителя, 1 икона Божіей Матери, 1 икона Преподобныхъ Сергія и Германа Валаамскихъ угодниковъ и 1 икона Богоявленія Господня, и 2 покрывала на престолъ и жертвенникъ, а всего — на 200 руб.

За вышеозначенныя пожертвованія — жертвователямъ выражается благодарность отъ Олонецкаго Епархіальнаго Начальства.

**СОДЕРЖАНІЕ:** *Официальный отдѣлъ:* Распоряженія Епархіальнаго Начальства; Истановленіе Олонецкаго Епархіальнаго Начальства, Перечень по службѣ, Свободныя мѣста. Отъ Провѣднія Петрозаводскаго духовнаго училища, Разрядной списокъ. Отъ Совета Селецкой второклассной школы. О пожертвованіяхъ.

За Редактора Официальнаго отдѣла, и. об. Секретаря Консисторіи, Столовачьякъ П. Семеновъ.

# ОЛОНЕЦКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

11-е Юля

№ 29.

1910 года.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

### РѢЧЬ,

произнесенная представителемъ отъ Олонецкаго Православнаго Карельскаго Братства на торжественномъ собраніи Братства въ Выборгѣ, 13 іюня 1910 г. \*).

Ваше Высокопреосвященство, Преосвященнѣйшіе Архипастыри,  
Ваше Высокопревосходительство и все достопочтенное собраніе!

Позвольте отъ лица русской—Олонецкой Карелии горячо привѣтствовать настоящее торжественное собраніе Православнаго Карельскаго Братства съ патриотическимъ праздникомъ 200-лѣтія утвержденія Великимъ Петромъ за русской властью здѣшней Православной Карелии.

Если юбилей вообще имѣютъ большое значеніе для переживающихъ ихъ лицъ, учреждений, мѣстъ и народностей, потому что, освѣщая пройденный путь, способствуютъ проясненію и установленію вѣрныхъ и твердыхъ, исторически обоснованныхъ началъ для дальнѣйшаго жизненнаго пути, — то настоящій юбилейный праздникъ 200-лѣтія со дня присоединенія Выборга Великимъ Странникомъ Россіи долженъ быть особенно нами привѣтствуемъ.

Настоящій юбилейный праздникъ везыблемо устанавливаетъ и подтверждаетъ то право, съ которымъ мы—русскіе люди—можемъ твердо и громко заявить, что эта финляндская окраина есть наша русская неотъемлемая собственность, еще искони, во времена сѣдой старины, принадлежавшая русскимъ князьямъ, — лишь временно въ періодъ ослабленія русской государственной мощи отъ вѣшнихъ и внутреннихъ невзгодъ—переходившая въ обладаніе шведовъ, но 200 лѣтъ тому назадъ снова приобретенная нашимъ русскимъ гениемъ и мужествомъ, русской доблестью, драгоценной кровью русскихъ воиновъ.

Твердо подчеркнуть это особенно дѣбно именно въ настоящую историческую минуту, когда въ законодательныхъ сферахъ разрѣшается, наконецъ, тотъ болѣе и болѣе въ теченіе цѣлаго столѣтія, искусственно затемняемый все болѣе и болѣе зарывавшейся окраиной, оставаясь невыясненнымъ, давалъ поводъ къ неопредѣленнымъ взаимоотношеніямъ и даже далеко не почтительнымъ выслушеніямъ завоеванной провинціи къ завоевавшему ее государству.

\*) Произнесена въ присутствіи Высокопреосвященнаго Сергія, Архіепископа Финляндскаго, Преосвященныхъ Олонецкаго Никанора и Архангельскаго Михея, Финляндскаго Генералъ-Губернатора, генералъ-лейтенанта Ф. А. Зейна, многихъ начальствующихъ лицъ и массы народа.

Только приязненность нашего національнаго чувства и отклоненіе его въ сторону чуждых намъ идеаловъ, — только небреженіе къ охранѣ нашего національнаго достоинства и забвеніе нашихъ національныхъ интересовъ объясняютъ возможность такого порядка вещей, какой существовалъ здѣсь въ отношеніяхъ Финляндіи къ Россіи до послѣдняго времени. — «Поддерживать все инородческое являлось у многихъ изъ русскихъ особенно за послѣднее время тѣмъ то въ родѣ подвига, — позорно уничтожать свое родное — считалось чуть-ли не клятвеннымъ обязательствомъ». . . «Служили инородцамъ съ такимъ рвеніемъ, точно спасеніе Россіи находилось въ инородческихъ рукахъ».

И дослужили... Результаты этой измѣны собственнымъ національнымъ началомъ у всѣхъ на памяти и предъ глазами.

Мы видѣли здѣсь не только отказы отъ веселія государственныхъ повинностей, но и покровительство и чуть-ли не содѣйствіе революціоннымъ организаціямъ, — разстрѣливаніе русскихъ патриотовъ, отказъ на сеймахъ въ принятіи высокопочитаннаго Менарху; а наиболѣе горячія головы дошли даже до абсурдной идеи объединенія всѣхъ финскихъ и карельскихъ племенъ и созданія изъ нихъ на сѣверѣ Россіи великаго панфинскаго государства. . . И вотъ завоеваніе Великаго Петра на нашихъ глазахъ превратилось въ антироссійское гвѣздо панфинской пропаганды стремящейся осуществить свои задачи прежде всего путемъ отторженія православныхъ карелъ отъ исконно содержимой ими православной вѣры, а потомъ и отъ вѣками окрѣпшаго ихъ единенія съ Россіей.

Зоркій глазъ стоящихъ на здѣшней окраинѣ стражей Православія и русскихъ національныхъ интересовъ во время усмотрѣлъ надвигавшуюся опасность, забилъ тревогу и православные русскіе люди объединились въ Православное Карельское Братство съ цѣлью укрѣпленія среди православныхъ карелъ Финляндской, Олонецкой и Архангельской Карелии русскихъ церковныхъ и народныхъ началъ.

За 2½ года своего существованія дѣятельность Братства была уже такъ широка и разнообразна, что, не смѣя долго утруждать вниманіе собранія изложеніемъ ея во всей полнотѣ, я, какъ предствитель Олонецкаго Совѣта Братства, позволю себѣ лишь кратко коснуться того, что сдѣлано имъ въ одной лишь Олонецкой губерніи, куда взоры финновъ направлены также очень ачно; гдѣ появляется много финляндскихъ проповѣдниковъ — агитаторовъ, пытающихся вести бесѣды, раздавать книги, разсылать періодическія изданія и т. п. Къ счастью, однако всѣ попытки ихъ посягать среди Олонецкихъ карелъ сѣмена своей пропаганды остаются безъ успѣха, встрѣчая должный отпоръ.

Въ Олонецкой губерніи Православное Карельское Братство для борьбы съ панфинской пропагандой чрезвычайно счастливо объединило въ одну дружную семью и духовенство, и администрацію, и общество — въ лицѣ земствъ губернскаго и уѣздныхъ. Олонецкое губернское земское собраніе въ лицѣ своихъ православныхъ членовъ даже полностью вошло въ составъ Карельскаго Братства.

Это единеніе, особенно благодаря близкому и живому участию Олонецкаго Губернатора г. с. Н. В. Протасьева, даетъ возможность Братству въ Олонецкой губерніи широко развить свою дѣятельность.

А такъ какъ бороться необходимо въ двухъ направленіяхъ—*религіозно-полномъ*—охраняя православіе карелъ отъ инославнаго вліянія, и *національно-русскомъ*; охраняя исконную привязанность нашихъ русскихъ карелъ къ Русскому Царю и Россіи, то Братство, пользуясь благоприятными условіями, проявляетъ свою дѣятельность не только непосредственно въ области религіозно-миссіонерской, но чрезъ посредство земствъ и администраціи и въ области просвѣтительной и даже культурно-экономической.

Въ области религіозно-миссіонерской Братство очень много содѣйствовало оживленію церковно-религіозной жизни, устраивая съѣзды духовенства и мѣстныхъ дѣятелей, объединяя и устанавливая на нихъ какъ общій характеръ и направленіе, такъ и способы пастырско-миссіонерской и просвѣтительной дѣятельности.—Братство ввело проповѣдь и отправленіе частей богослуженія на карельскомъ языкѣ; учредило особыхъ миссіонеровъ; издало немало брошюръ и листовъ на русскомъ и карельскомъ языкахъ для распространенія среди карельскаго населенія и для обученія Закону Божию въ карельскихъ школахъ; заботилось объ увеличеніи приходовъ, церквей и часовенъ, объ ихъ улучшеніи; достигло улучшенія матеріальнаго положенія духовенства въ карельскихъ приходѣхъ, получивъ такимъ образомъ возможность улучшить самый составъ духовенства; открыло учительско-миссіонерскій курсъ для подготовки учителей катихизаторовъ и законоучителей въ карельскія школы, въ помощь приходскимъ священникамъ въ борьбѣ съ провагандой.

Въ области просвѣтительной—при большомъ содѣйствіи Братства въ Олонецкой губерніи открыто уже все то количество школъ, какое нужно для достиженія всеобщаго обученія; по мысли Братства, преобразовывается нѣсколько пограничныхъ съ Финляндіей одноклассныхъ школъ въ двухклассныя; введено преподаваніе карельскаго языка въ учительской семинаріи для подготовки учителей въ карельскія школы; учреждены спеціальныя стипендіи въ той же семинаріи для дѣтей карелъ. Для внѣшкольнаго просвѣщенія народа Братство учредило 5 такъ называемыхъ сумочныхъ библіотекъ въ разныхъ пунктахъ Кареліи, а земство покрываетъ всю губернію постепенно цѣлою сѣтью большихъ библіотекъ (стоимостью въ 500 р. каждая) и при каждой изъ нихъ еще по 3 летучихъ библіотечки; довольно широко ведутся народныя чтенія въ школахъ, а съ наступающаго учебнаго года предложено сдѣлать ихъ обязательными въ каждой школѣ, въ каждое воскресенье, въ теченіе учебнаго времени.

Я не буду касаться разнообразныхъ—агрономическихъ, дорожныхъ и другихъ—мѣропріятій земства, направленныхъ къ культурно-экономическому подыму края и имѣющихъ цѣлью поставить карельское населеніе губерніи въ условія, ничуть нехудшія тѣхъ, въ каковыхъ живетъ сосѣднее финляндское.

Я позволю себѣ лишь указать еще на то, что въ концѣ минувшаго 1909 года нашъ Олонецкій Совѣтъ Карельскаго Братства вступилъ въ об-

щевіе съ русской національной фракціей Государственной Думы, въ цѣляхъ взаимнаго содѣйствія къ достиженію общихъ національныхъ задачъ. Для zorganizованія населенія на національной почвѣ уже открыто у насъ 8 уѣздовыхъ и районныхъ отдѣленій по всей губерніи, частью уже начавшихъ, частью имѣющихъ съ осени начать свою національно-патріотическую дѣятельность путемъ распространенія среди населенія патріотическихъ изданій, устройства патріотическихъ народныхъ чтеній, введенія въ школьный курсъ отечественной исторіи и географіи и т. п.

На эту сторону теперь направлено особенное вниманіе Олонецкаго Совѣта и, дасть Богъ, должные результаты будутъ достигаться, тѣмъ болѣе, что и вообще, слава Богу, въ русскомъ обществѣ начинается поворотъ въ сторону національнаго отривленія отъ угара освободительныхъ годовъ.

Какъ все великое и мощное, наше національное чувство не легко привести въ движеніе. Но подъ вліяніемъ крайнихъ проявленій космополитизма, осмѣянна и униженія всего родного, оно, наконецъ, всколыхнулось и поднимается. Поднявшись же, оно грозной волной разольется по всему необъятному русскому простору и не устоитъ передъ этой національной стихіей никакимъ широчеснымъ, хотя бы и гранитнымъ преградомъ...

А какъ необходимо это національное движеніе и какъ своевременно оно именно *теперь!*

Вѣдь «бороться со всеми напастями и бѣдами, причиняемыми инородцами, — въ состояніи только сильное національное самосознаніе».

Это давно сознали вѣнды, — своевременно занялись воспитаніемъ изъ свихихъ дѣтей не общесловѣковъ, а именинъ вѣндыцъ и — создалась сильная Германская имперія. Это хорошо сознали американцы и смотрите, какимъ яркимъ націонализмомъ звучитъ ихъ стремленіе (высказанное недавно Рузвельтомъ) — «сдѣлать изъ прибывающихъ въ Америку переселонцевъ — американцевъ во всѣхъ отношеніяхъ: по языку, по политическимъ взглядамъ и принципамъ, по пониманію и отношенію къ церкви и государству»...

Если уже такая, насчитывающая всего два три столѣтія своего существованія нація, какъ американцы, такъ властоу выставяетъ требованіе признанія за ея національностью абсолютнаго авторитета во всѣхъ областяхъ государственной и общественной жизни, — то не въ правѣ ли и не должна ли Россія, кровью и страданіями запечатлѣвшая свою тысячелѣтнюю исторію и выковавшая свою національность, — не должна ли она высоко поставить свое національное чувство, громко потребовать признанія за ея національностью такого же абсолютнаго авторитета, и строго охранять свое національное достоинство и свои національные задачи?

*Нужно помнить, что инородцы не пожелаютъ быть русскими; не видя вокругъ себя сознательно крикшихъ русскихъ людей.* Лишь высокой подъемъ національнаго самосознанія русскаго общества, лишь сильное и широкое національное движеніе дѣйствительно закрѣпитъ окраины.

Дай-же Богъ успѣха Православному Карельскому Братству въ его религиозно-патріотической дѣятельности, а русскому обществу твердости въ охране-

ни своего національнаго достоинства особенно тамъ, гдѣ приходится соприкасаться съ инородцами.

Дай Богъ, чтобы загорающаяся заря новой жизни, заря возрожденія русской національности скорѣе разгорѣлась полнымъ свѣтомъ и въ этомъ яркомъ блескѣ взорамъ всѣхъ предстала вновь наша мощная, славная, великая Россія!

Протоіерей Н. К. Чуковъ.

(«Губ. Вѣд.»)

## На могилахъ юбиляровъ.

(Изъ путевыхъ замѣтокъ въ каникулы 1909 г.).

(Окончаше, см. № 19).

Нашъ страстно захотѣлось видѣть Гоголя такимъ, каковымъ онъ былъ при живлѣ, т. е. его портретъ. Узнавъ, что лучший портретъ писателя находится въ Румянцевскомъ музеѣ, отправилъсь туда. Тутъ въ свѣтлѣ и въ уютнейшей входной лѣтницѣ заняты рядами портретовъ свѣтлыхъ и духовныхъ писателей и дѣятелей Россіи. Надъ вторымъ маршемъ портретъ Гоголя. Сверху склонилась, смотря на входящихъ, голова Гоголя. Худое лицо очень блѣдно, и на немъ широко раскрыты большіе темные глаза; выраженіе ихъ горько-питливое, они ошущиваютъ душу прохожаго, безошибочно опредѣляя ея содержаніе.

Ко дню 100-лѣтняго юбилея Москва воздвигла памятникъ Гоголю на Арбатской площади. Поѣхали туда. Площадь тѣсная; заставленная вагонами трамвая и извозчичьими протѣками часть ея взяли подъ памятникъ; это печальная площадка, помешанная нѣсколько нать площадью. Среди безотрадной, какъ пустыня, площади, одинъ на другомъ два большіе, отшлифованныхъ, какъ бы могильных, черныхъ камня; они разделены барельефной бронзовой полосой съ изображеніемъ повилыхъ, мертвыхъ, темныхъ или безлюдно брошенныхъ за свои идеалы лицъ. Эта гирлянда составила длинный хорондъ изображеній Гоголемъ Россіи. Надъ нимъ возвышается гдѣ авторъ „Мертвыхъ душъ“. Онъ погруженъ въ глубокое раздумье, со взоромъ, устремленнымъ въ самое дно русской жизни; на лицѣ разлита скорбь; согбенный, какъ стодѣтній старецъ, онъ зябко кутается въ длинный плащъ и не можетъ согрѣться отъ ужаснаго внутренняго холода одиночества; его ложе — неотесанный, дикій сѣрый камень; а повиле его улыбаются, впадаютъ, извиваются, глумо и самоодовольно смѣются, живутъ, какъ чужездныя растенія или какъ змея животныя, разнообразныя типы выведенной имъ Россіи. Гоголь среди нихъ, какъ христіанинъ на аренѣ римскаго цирка; но безъ того божественнаго проясненія и спокойствія, которымъ владѣлъ послѣдній. Такимъ изобразилъ Андреевъ Гоголя. Изображеніе яркое и глубоко-скорбное. И откуда бы Вы на памятникъ ни смотрѣли, онъ отовсюду наводитъ на душу печаль, убогъ до нѣ

Отойдя отъ памятника на нѣкоторое разстояніе, мы въ образѣ его увидѣли надгробную фигуру, какъ тѣ, которыя ставятся на кладбищахъ: матери, оплакивающія дѣтей, склоненные ангелы смерти и т. п.

Еще на болѣе далекомъ разстояніи, черезъ площадь, все то же зловѣщее впечатлѣніе: на грудѣ каменной сидитъ иррачвая, сказочная птица—дѣвѣ и предрекаетъ, или рассказываетъ о чемъ-то ужасномъ, и сама эта птица побита невзгодами: одустила поломанныя крылья, наклонила свой вѣщій клювъ и протанула усталыя ноги.

Вотъ памятникъ Андреева: все въ немъ темно, иррачно, скорбно. Таковы, дѣйствительно, изображенныя Гоголемъ типы; „Мертвыхъ душъ“ и „Ревизора“ но они не исчерпываютъ всей Россіи, Россіи—тройки, которую пламенно любилъ и въ силу которой горячо вѣрилъ Гоголь. Эта вѣра и религія автора давали ему силы для жизни, примирали съ нею и умеръ онъ спокойный и просвѣтленный, какъ пострадавшійся путникъ, нашедшій отдыхъ.

Зачѣмъ же другой художникъ представилъ лишь одинъ яракъ и отчаяніе, изображая Гоголя? Это неправда на Гоголя и на отношеніе его къ Россіи. А что неправда, то и нехорошо, не смотря на яркую силу изображенія, и памятникъ мало кому нравится.

Памятникъ, какъ новика, привлекаетъ къ себѣ толпы зрителей; къ нему направляются одиночки и группы туристовъ, тоже, видимо, подогрѣтые недавнимъ юбилеемъ Гоголя. Они подходятъ къ памятнику, останавливаются, съ недоумѣніемъ оглядываютъ его; памятникъ настолько является новостью своего рода, что передъ нимъ теряются и не могутъ сразу разобраться въ впечатлѣніяхъ даже люди интеллектуальные; что же касается людей простыхъ, „не мудрствующихъ лукаво“, то имъ памятникъ опредѣленно не нравится, ничьхъ приводитъ даже въ негодованіе, повторяется въ нѣкоторой долѣ то же, что намъ приходилось въ это же лѣто наблюдать у памятника Александру III въ Петербургѣ.

Приведемъ нѣсколько характерныхъ отзывовъ, слышанныхъ нами по поводу памятника Гоголю.

У памятника стоитъ желая пожилая барыня въ старомодной шляпкѣ, и вся трясется отъ гнѣва: „Помилуйте“, говоритъ она, обращаясь ко мнѣ: „и это Гоголь, Николай Васильевичъ Гоголь, намъ извѣстный русскій писатель, которымъ мы бредѣли еще въ пансіонѣ?!.. Нѣтъ—съ, не Гоголь это, а одна изъ барынь нашей богадѣльни, съ носомъ, пачиленнымъ табакомъ, въ бѣличномъ халатѣ и туфляхъ! И ножину—то вытянула на полъ-иршина... Не могли хуже придумать!“.. Дама плачетъ и отходитъ.

Вотъ другая старая дама, молоджаво одѣтая, съ двумя молчаливыми спутницами. На ея носу часто спадающее панье. Она говоритъ самоувѣренно и

и бойко: „Конечно, мы съ Вами понимаемъ, что художникъ изобразилъ Го-голя, когда онъ былъ сумашедшия, самый халать говорить о томъ; но толпа? что скажемъ толпа?... Comprenez vous?“... (Отходятъ).

Появляется „толпа“, самая настоящая толпа—каменщики. Одинъ изъ нихъ, молодой парень: „А что, робя, что за кикимору тутъ посадили?“— „А кто ихъ знаетъ!“ отвѣчаетъ равнодушно пожилой: „не наше дѣло“.... (Прошли).

Мы присѣли на одну изъ скамеекъ, поставленныхъ по барьеру площадки, на сосѣдней скамейкѣ сидитъ нянька, наблюдающаяся за дѣтьми, играющими на пескѣ. Дѣти завозились, слышится крикъ одного изъ нихъ. — „Петька“, возвышаетъ нянька строго голосъ: „не перестанешь баловаться—отдамъ барину въ халать!“ Ребенокъ боязливо оглядывается на памятникъ, и отдастъ мячикъ сестрѣ.

Слушать все это—было смѣшно и больно. Бѣдный Гоголь! угостили же его... за все сто лѣтъ.

На обратномъ пути съ Арбатской площади видѣли на страстномъ бульварѣ памятникъ Пушкину. Здѣсь не можетъ быть разнорѣчій и недоумѣній. Въ серьезной задумчивости, но спокойно и твердо идетъ по бульвару поэтъ. Его кудрявая голова открыта, шляпа въ опущенной рукѣ. „Къ нему не зарастетъ народная тропа“, пока, по крайней мѣрѣ, бульваръ и памятникъ остаются на своихъ мѣстахъ. Но шляпа поэта, говорить, является для путниковъ складомъ разнаго мусора, любовныхъ записокъ и т. п. Однако Пушкина этого не удивить, давно имъ сказано:

„Обиды не страшась, не требуй и вѣнца;

Хвалу и клевету пріемли равнодушно.

И не оспаривай глупца.“ Съ глупцами спорить лишь полиція, опустошающая шляпу поэта.

Бывши въ Румянцевскомъ музеѣ созерцали мы портретъ второго юбиляра нынѣшней весны—С. Т. Аксакова, со дня смерти котораго исполнилось 50 лѣтъ. Лицо писателя такъ же спокойно, ясно и сыто, какъ была его жизнь. На кругломъ полномъ лицѣ, окаймленномъ внизу пушистой бородой, доводствомъ свѣтятся ясныя очи. Но тревоги ни досады въ чертахъ его лица. Судьба его базовала, и онъ умѣлъ пользоваться жизнью, ненадрывая своихъ тѣлесныхъ и духовныхъ силъ. Съ первыхъ дней рожденія онъ сдѣлался баловнемъ матери, не чававшей въ немъ души; позднѣ сдѣлался баловнемъ обеспеченной и праздной жизни никогда не зная подневольнаго труда ради хлѣба; счастливый семьянинъ, онъ сдѣлался баловнемъ собственныхъ дѣтей, изъ которыхъ одинъ

наиболѣе талантливый, сынъ Константинъ, такъ страстно любилъ отца, что не могъ пережить его смерти. Батькѣ Аксакову и въ своихъ лучшихъ трудахъ, которые до сихъ поръ духовно питають и облагораживаютъ русскіихъ дѣтей.

Памятникъ Аксакову въ Москвѣ не задумалъ еще поставить; но могилу его здѣсь, на окраинномъ кладбищѣ Симонова монастыря. Писатель, такъ горячо любившій природу, похороненъ въ одномъ изъ живописнѣйшихъ мѣстъ Москвы. Монастырь находится на высокомъ и крутомъ берегу Москвы рѣки; около его старинныхъ стѣнъ съ башнями зеленя лужайка и развѣсистыя деревья. Громадная колокольня царственно подыалась надъ Москвой рѣкой и Москвой городомъ и добуется со своей выей городомъ, раскинувшимся у ея подножья на много верстъ со своими храмами, домами и чудовищными фабриками окрестностей. Когда же заговорить ся колоколь; онъ шлетъ своей привѣтъ старцу Кремлю, и отвѣчаетъ Кремлевскій старецъ Симонову старцу со своей колокольни, которая на нѣсколько сажень пониже первой, — съ колокольни Ивана великаго.... Постройки монастыря и кладбище его затонули въ долины вѣковыхъ деревьевъ. Въ углу за старымъ соборомъ, украшеннымъ стѣнописью, подъ стѣною громадныхъ деревьевъ, любимаго Аксаковымъ, чернѣется покойнаго его тѣло. Онъ не одинъ; за рѣшетной могилою, нашла собѣ пріюта цѣлая „семейная хроника“; рядомъ сынъ Константинъ, дочери, маленькая могилка съ канюмъ, не избывшимъ права носить креста.... Надъ могилою Сергія Тимофеевича бѣлый мраморный крестъ.

Юбилей Аксакова, какъ передавали, хорошо здѣсь отпраздновали. Торжественную панихиду послѣ заупокойной литургіи на могилѣ писателя отслужилъ самъ преосвященный настоятель монастыря, епископъ Мисаилъ; молились тѣ, кому писатель до сихъ поръ сердечно дорогъ; его родные, и благодѣтельствованная имъ дѣтя. Директоръ основаннаго Аксаковымъ межевого института благодарилъ писателя за его доброе дѣло, и возложилъ серебряный вѣнокъ на могилу (теперь этотъ вѣнокъ хранится въ институтѣ); еще болѣе горячо перевозносла писателя одна изъ учительницъ пріюта, основаннаго родственниками Аксакова въ память его. Дѣтя послали на могилу писателя свой даръ: бисерный вѣнокъ изъ незабудокъ, по серединѣ котораго изъ крупныхъ, какъ слезы, бисерныхъ жемчужинъ написаны слова: „отъ дѣтей пріюта“. Въ маѣ, когда стало тепло, надзирательница привезли дѣтей въ монастырь на могилу Сергія Тимофеевича, и они провели цѣлый день около его на лужайкахъ у стѣнъ монастыря, который радушно снабдилъ акурсаентовъ многимъ необходимымъ въ ихъ явекѣ.

Не одинаковъ жребій былъ обоимъ юбиляромъ въ жизни, но со смертию

выпасть одинаковій: пошного земли на одномъ пть монастырскихъ кладбищъ, у Гоголя подъ золотымъ крестомъ, у Аксакова подъ бѣлымъ мраморнымъ. Оюлхъ давно нѣтъ, остались ихъ произведенія, — и „задремалъ бы миръ, обмелѣла бы жизнь, плѣсенью и тивой покрылись бы души“, если бы не было великихъ будильниковъ къ добру и къ правдѣ, всѣхъ тѣхъ, кто бдитъ духомъ, будя и наши души. Къ числу ихъ Сезнопоръ принадлежать писатели; но они народомъ незнаемы. Народъ живъ духомъ, лишь благодаря „сокровищу, которому дѣны вѣтъ“, и объ этомъ — то сокровищѣ мы съ преступнымъ легкомысліемъ перестаемъ заботиться. Это сокровище нашей духовной и государственной жизни — есть церковь, „Наша Церковь“, говоритъ Гоголь: „которая, какъ цѣломудренная дѣва, сохранилась одна только отъ времени апостольскихъ въ незорочной первоначальной чистотѣ своей; эта Церковь, которая вся съ своими глубокими догматами и матѣйшими обрядами наружными какъ бы спосева прямо съ неба для русскаго народа; которая одна въ силахъ разрѣшить всѣ узлы недоумѣнія и вопросы наши; которая можетъ произвести неслыханное чудо въ виду всей Европы, заставивъ у насъ всякое сословіе, званіе, и должность войти въ ихъ законныя границы и предѣлы и, не измѣнивъ ничего въ государствѣ, дать силу Россіи, изумить весь миръ согласною стройностью того же самаго организма, которымъ она доселѣ цугала; и эта Церковь нами незнаема! И эту Церковь, созданную для жизни, мы до сихъ поръ не ввели въ жизнь!“ „Они (т. е. враги церкви) говорятъ, что Церковь наша безжизненна. Они сказали ложь, потому что Церковь наша есть жизнь; по ложь свою они вывели логически, вывели правильнымъ выводомъ: мы трупы, а не Церковь наша, и по насъ они назвали и Церковь нашу трупомъ.“ Цитировать всѣхъ мыслей Гоголя относительно Церкви чѣтъ, конечно, возможности; ихъ надо вдумчиво читать по подлиннику. Но ужъ изъ приведеннаго небольшого отрывка на ряду съ восторженнымъ преклоненіемъ предъ Церковью слышится предостерегающій голосъ тревоги: 50 лѣтъ тому назадъ Гоголь предувствовалъ то, что разыгрывается теперь въ Россіи, и вѣщій голосъ его не задержалъ „птицы — тройки“ въ ее полетѣ: „кажись, невидимая сила подхватила тебя на крыло къ себѣ, и самъ летишь, и все летить.“ Куда?

А. С — ва.

\*) Примѣчаніе: поставленіе памятниконъ, хорого спюющихъ и очень часто безсмысленныхъ, не изящныхъ, вообще непонятно русскому, православному, и ибрующему. Иное дѣло храмъ или часовня или даже крестъ съ свяц. надписью. Еп. Н.

## Открытие педагогических курсовъ для учащихся церковныхъ школъ епархіи.

1 июля, въ 11 час. дня, въ зданіи Епархіальнаго женскаго училища въ г. Петрозаводскѣ, открыты краткосрочные педагогическіе курсы для учащихся церковныхъ школъ Олонецкой епархіи.

Въ совершеніи молебна предъ началомъ курсовыхъ занятій свв. братьями Меводію и Кириллу—приняли участіе члены Епархіальнаго Училищнаго Совета: Настоятель кафедральнаго собора, прот. І. А. Машезерскій, Епархіальный Наблюдатель прот. Н. К. Чуковъ, прот. А. С. Братолобовъ, Каргопольско-Шудожскій уѣздный Наблюдатель, свящ. І. В. Венустовъ и Инспекторъ классовъ Епархіальнаго женскаго училища, свящ. Н. Е. Звѣрловлевъ.

Послѣ молебна, въ залѣ училища, о. Епархіальный Наблюдатель въ рѣчи, обращенной къ участникамъ курсовъ, указалъ задачи и характеръ курсовъ, пригласилъ г.г. учительницъ и учителей къ усердной, сорьезной работѣ на курсахъ и пожелалъ вынести какъ можно болѣе плодотворныхъ познаній для усовершенствованія своего учительскаго дѣла, на благо и пользу Церкви и Отечеству в Царю,—Императору Нашему.

Торжество открытія закончилось пѣніемъ народнаго гимна: „Боже, Царя храни“.

На открытіи курсовъ кромѣ вышеупомянутыхъ присутствовали члены Епархіальнаго Училищнаго Совета, директоръ народныхъ училищъ Н. Л. Волковичъ.

На курсы вызвано 50 учащихся (37 учительницъ и 13 учителей); кромѣ того по собственному желанію явилось 3 учителя, 12 учительницъ и 5 кандидатокъ на учительство; участвуютъ въ занятіяхъ на курсахъ 4 чел. учащихся церк. школъ Петрозаводскаго и Олонецкаго уѣзда изъ живущихъ лѣтомъ въ Петрозаводскѣ. Съ разрѣшенія о. Инспектора курсовъ посѣщаютъ занятія на курсахъ нѣкоторые учащіе земскихъ училищъ.

Вызванные на курсы учащіе и 5 изъ прѣбывающихъ по собственному желанію помѣщаются въ общежитіи.

Занятія на курсахъ проходятъ практически въ образцовой школѣ по всѣмъ предметамъ начальной школы, съ методическими бесѣдами и разборомъ практическихъ уроковъ учителей и учительницъ; на изученіе пѣнія съ устройствомъ школьнаго хора обращается особенное вниманіе; ведется освѣщаемыя опытами бесѣды и лабораторныя занятія по природовѣднію, географіи;—кромѣ того, какъ новое, введены бесѣды по пчеловодству съ практическимъ ознаком-

мленіемъ жизни пчелы при помощи имѣющихся двухъ ульевъ; наконецъ, имѣютъ быть бесѣды въ цѣляхъ борьбы съ народнымъ пьянствомъ—о вредѣ алкоголизма и др.

Преподавателями на курсахъ состоятъ: по дидактикѣ, Закону Болію, церковно-славянскому псалмодическому чтенію, исторіи о. Епархіальный Наблюдатель, по пѣнію—учителя второклассныхъ школъ О. Н. Неполатовъ и М. Н. Воздвиженскій, по русскому языку и чистописанію—учитель епархіальнаго женскаго училища А. В. Ильинскій и по арифметикѣ, природовѣдѣнію, географіи и пчеловодству—учитель Матусовской второклассной школы Н. С. Стручковъ.

Администрацію курсовъ составляютъ: Инспекторъ курсовъ, епархіальный Наблюдатель, о. Н. К. Чуковъ, помощникъ инспектора, Каргопольско-Пудожскій уѣздный Наблюдатель свщ. І. В. Венустовъ и надирательница курсовъ, Начальница епархіальнаго женскаго училища О. В. Покровская.

Сразу по открытіи курсовъ о. Инспекторъ доложилъ Его Пресвященству, бывшему въ это время въ С.-Петербургѣ, телеграммой слѣдующаго содержанія: „Сейчасъ, послѣ молебствія въ училищномъ храмѣ, открыты педагогическіе курсы. Слушатели и слушательницы, вмѣстѣ съ руководителями, почтительноѣе испрашиваютъ Архипастырскаго благословенія Вашего Пресвященства на начало занятій.

*Протоіерей Чуковъ\*.*

Въ отвѣтъ 2 іюля изъ С.-Петербурга получена слѣдующая телеграмма Его Пресвященства:

„Петрозаводскъ. Епархіальное училище. Протоіерю Чукову.

*Призываю благословеніе Божіе на полезныя труды руководителей, слушателей, слушательницъ курсовъ. Привѣтствую всѣхъ.*

**Епископъ Никаноръ.**

Телеграмма Владыки была Инспекторомъ курсовъ объявлена на курсахъ; участники курсовъ единодушно прощали Его Пресвященству „многая лѣта“.

2-го же іюля получено было письменное привѣтствіе участникамъ курсовъ отъ Предѣдателя Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, Архимандрита Пикодыма, находящагося въ отпуску.

Свщ. І. Венустовъ.

## О В Ъ Я В Л Е Н І Я.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА

**„ОЛОНЕЦКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ“**

на 1910-й тринадцатый годъ изданія.  
«Олонецкія Епархіальныя Вѣдомости» выхо-  
дятъ въ 2-хъ отдѣлахъ: **Оффиціальномъ** и **Не-**  
**оффиціальномъ**. Съ 1 марта 1909 г. они выходятъ  
3 раза въ мѣсяць 1-го, 11-го и 21-го.

**Подписная цѣна:**

На оба отдѣла вмѣстѣ: съ доставкою и пересылкою во  
всѣ города Россійской Имперіи остается прежняя: на годъ—  
5 рублей, на полгода—3 рубля.

Подписка принимается въ редакціи «Олонецкихъ Епархіальныхъ  
Вѣдомостей», при Олонецкой духов. семинаріи, въ г. Петрозаводскѣ

**Книги Якова Елпидинскаго:**

1. Библейская исторія отъ сотворенія міра до вознесенія Господа Иисуса на  
небо. Изд. 4-е. Петрозаводскъ. 1907. Цѣна 1 р. 15 коп. съ пересылкою 1 р. 25 коп.

Библейская исторія. Ч. 1-я (исторія Церкви ветхозавѣтной). Изд. 4-е. 1907.  
Цѣна 90 коп.

3. Религіозно-нравственное міровоззрѣніе Плутарха Херонейскаго. СПб. 1893.  
Цѣна 3 руб.

Учебнымъ комитетомъ при Св. Синодѣ книги одобрены для духовныхъ се-  
минарій и ученическихъ библиотекъ семинарій, а Биб. ист. и для дух. училищъ.

АДРЕСЪ: Петрозаводскъ, ульцъ Бол. и Мал. Казарм. ул. д. № 1—4.

**СОДЕРЖАНІЕ:** *Неоффиціальный отдѣлъ.* Рѣчь, произнесенная представите-  
лемъ отъ Олонецкаго Православнаго Карельскаго Братства на торжественномъ собраніи  
Братства въ Выборгѣ, 13 іюня 1910 г. На могилахъ юбиляровъ. Открытіе педагоги-  
ческихъ курсовъ для учащихся церковныхъ школъ епархій. Объявленія.

Печатать разрѣшается, 9 іюля 1910 г. Цензоръ, Свщ. Д. Островскій.  
Петрозаводскъ. Олонецкая Губернская Типографія. 1910 г.